

“空中”小卖店和500多个农民工

一个开在老破小里二楼的小卖店，一份信任换来500余位农民工的爱心回馈，一个个感人故事在小卖店和建筑工地不断上演。



在二楼的窗口，赵艳杰的小卖店只有一块写着食品的牌匾。
辽沈晚报记者 吴章杰 摄



由于赵艳杰的左手臂骨折，农民工们帮她搬货。

辽沈晚报记者 吴章杰 摄

女强人的“空中”小卖店

一块写着几种食品、饮料和手机号码的白色泡沫牌匾，长度不到1米，重量不足2斤，可赵艳杰连搬砖头带摆梯子，用了整整半个多小时，才将它挂在外置楼梯旁的窗户栏杆上——至此，她那坐落在铁西区沈辽中路一栋老式楼房二楼的无名小卖店，算是正式开张了。

之前，赵艳杰在家犹豫了一周，最终才鼓起勇气，选在2020年3月8日妇女节这个“吉日”，让自己的小卖店开张。

然而，她对自己这不临街、“隐藏”在二楼老旧小屋的客厅，连个售货窗口都没有的“空中”小卖店，并没什么信心。

“反正都是食品和饮料啥的，卖不出去就留着家里人吃。”4月16日上午，在家刚给瘫痪丈夫换好纸尿裤的赵艳杰，笑着告诉记者。

赵艳杰今年51岁，是沈阳一位普通的家庭主妇。因照顾瘫痪在床11年的丈夫常黎南，她无法外出打工，每月主要靠自己和丈夫的“低保”生活，日子过得非常清苦。

为了补贴家用，资助即将大学毕业的儿子，去年春节过后，赵艳杰拿出1000余元现金，分几次坐公交车到南二批发市场，进了饮料、啤酒、面包、方便面和火腿肠等食品，开了这个无名小卖店；她心中的目标客户群，就是附近建筑工地里的农民工。

一次尴尬的邂逅带来转机

小卖店开业的当天是星期日，但整整一天没有顾客出现，赵艳杰的心里开始有些发慌。

当天傍晚，赵艳杰为53岁的丈夫喂完流食刷碗时，突然听到家里有人敲门，她的小卖店终于迎来了第一位戴安全帽的顾客李清涛。

“实在对不起，要不借你的电话叫人给我送钱，要么你加我微信回去转，你看行不？”顾客买的是桶装4.5元的方便面和一袋3元的火腿肠，共计7.5元，可付款时，工作服从不揣现金的他发现自己的手机没电关机，而赵艳杰家里又没有苹果手机的充电线。

“没事、没事，等你下次来买东西时一起算。”赵艳杰一边说，一边把装着方便面和火腿肠的塑料袋塞给对方……

虽然赵艳杰的小卖店开业第一天没有收到钱，但总算是开张了，对她来说也算是看到未来的希望。

第二天上午，赵艳杰的小卖店仍然一位顾客没有。中午11时许，正在给丈夫换纸尿裤的赵艳杰突然听到外面声音嘈杂，几秒钟后，门外传来不规则的敲门声，她的第一反应“是有顾客来了”，赶紧撇下丈夫去开门。门外来的十几位都是戴安全帽、穿工作服的农民工。

赵艳杰赶紧把他们迎进拥挤的客厅，指着墙边那些货，满脸笑容地告诉他们“买啥先挑着，我去给老公换好纸尿裤马上过来。”

就这样，在开业的第二天中午，赵艳杰的小卖店一共卖了316.5元。越来越多的农民工光顾赵艳杰的小卖店；他们还知道，赵艳杰不仅要上货、卖货，还要照顾瘫痪多年的丈夫。

21年守护3位瘫痪亲人

从2000年，也就是赵艳杰结婚的第二年开始，她先后照顾瘫痪在床的公公、婆婆，10年后又照顾因患脑血栓全身瘫痪、失去语言表达能力的丈夫常黎南。

如今，在他们57.37平方米的老旧房子里，

除了堆放小卖店的货物，就是她为丈夫做营养配餐准备的鸡蛋、鲜蘑、蔬菜，以及各种药物和成箱的纸尿裤。每天赵艳杰在打理小卖店的同时，要为丈夫擦洗身子，换尿不湿，变着花样给丈夫做好三顿营养配餐，并通过鼻胃管将做好的流食注入丈夫的胃里。

“只要他活着就是一个完整的家，我苦点累点算不了啥，我相信总有一天生活会变好。”在小卖店，赵艳杰经常和前来卖货的农民工这样说。

建筑工地旁卖盒饭的价格是10元一份，对于从事体力劳动的农民工来说不一定能吃饱，而赵艳杰坚决不肯多收钱，定价就是8元，还要管饱。

每逢节假日，赵艳杰都会主动给大家包饺子，而且也不多收1分钱。木工孙继伟和妻子刘悦来自葫芦岛，夫妻俩经常到赵艳杰的小卖店帮她做饭。今年过完春节开工后，夫妻俩还从老家给赵艳杰带来小米、黄豆和粘豆包，让赵艳杰感动许久。

去年8月末，赵艳杰上货回家走楼梯时不慎摔倒，左手臂骨折，至今左手不能用力，不仅午餐不能做，就连上货都成了问题。农民工们遇到有废纸壳、易拉罐和饮料瓶，都收集起来送给赵艳杰。

辽沈晚报记者 吴章杰

17吨铲车侧翻压司机 30分钟生死营救

17吨的工程铲车整车倾倒，驾驶员被压在车下面，驾驶员呼吸困难，情况十分危急，朝阳消防立即赶到现场，经过半个小时的生死营救，终于成功将驾驶员救出。



救援人员紧张地营救被困司机。

朝阳消防供图

4月17日11时18分，朝阳市凌源市消防救援大队警笛骤响，有群众报警称，位于凌源市八间房村凌源市第二监狱附近的一处工地，一辆工程用的推土机在施工过程中发生侧翻，整车倾倒，司机被车压在下面。情况紧急，凌源市消防救援大队立即指派红山路消防救援站出动一辆抢险救援车6名指战员赶赴现场。

11时30分救援人员到达现场，被压在下面的司机急切地说：“救救我！我喘不过气来。”作为现场指挥员，红山路消防救援站副站长敖思迪思考救援方法边安抚司机说：“你放心，马

上救你出来。现在什么地方被压得难受？”“胸口和肚子。”“好的，知道了，你不要说话，现在调整呼吸，这就救你出来。”

敖思迪发现推土机翻躺在山坡碎石中，司机被变形的车门挤压，翻车使得车门呈横向V字

型，向驾驶室内部凹陷变形，司机被夹在门和顶棚之间，已经有呼吸困难的迹象，且头部受伤，情绪十分不稳定。

见到此状，敖思迪意识到，要想救援顺利，首先要让被困司机呼吸顺畅，随即利用液压剪扩

器微微撬动车门，为被困司机增加救援空间。

此时，被压在下面的司机不断地痛苦呻吟，随着车门被轻轻撬动，救援人员用石头垫在下面，司机瞬间觉得呼吸顺畅。“舒服了舒服了，继续弄继续弄。”被困司机说。但是，液压剪扩器在扩张的同时，造成液压剪扩器支点门板变形，继续扩张，不但不会让门板远离被困司机胸部，还会在V型门板上侧作用力下，再次挤压被困司机。此时，敖思迪只能停止继续扩张。

敖思迪研判现场情况后，一边要求施工方调来大型吊车，对倾覆的车辆进行固定；一边命令救援人员利用无齿锯切割车门，开辟救援通道，扩大救援空间。

但是当车门被切割下来之后，让救援人员没想到的是，被困司机的肩膀被驾驶室门柱和车顶牢牢夹在中间，且门柱为整个车辆受力点，盲目顶撑破拆会造成车辆二次翻滚甚至是整车发生二次下坠，救援陷入停滞。

11点50分，吊车到达现场，起吊推土机，将推土机擒住，此时，救援人员立即实施二次救援，利用液压顶杆支撑驾驶员座椅处，救援通道慢慢扩大，见空间足够，救援人员将被困司机抬出，移交120急救车并送往医院进行救治。

辽沈晚报特派朝阳记者 张辉